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С учасна освіта відбувається в полікультурному просторі, і одне 
з найважливіших її завдань — навчити людей жити в умовах роз-

маїття культур, типів свідомості, точок зору. Проблема зближення двох 
парадигм освіти — знаннєвої та культурної — не нова й обговорюється 
з часів А. Дістервега (принципи природо- і культуровідповідності навчан-
ня). Важливість культури і гуманітарних, моральних чинників освіти від-
стоювали видатні педагоги, діячі науки К. Ушинський, В. Сухомлинський, 
Ю. Лотман, М. Бахтін, Я. Корчак, С. Френе, К. Роджерс. Про культуру як дже-
рело освіти йдеться в різних сучасних документах, наукових статтях. Ця 
проблема нині актуалізувалася як необхідність доповнення традиційних 
форм і засобів навчання соціокультурними цінностями (Є. Бондаревська, 
І. Відт, Н. Крилова, Є Ямбург та інш.)

Метою дослідження є полікультурний аспект вивчення худож-
нього твору через діалог автора й читача, із залученням літературної 
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критики, споріднених мистецтв тощо та засвоєння учнями його цін-
нісних смислів. 

У школах України з російською мовою навчання функціонує інтегро-
ваний курс для 10–11 класів «Російська мова та література» [1,2], який 
має яскраво виражене полікультурне спрямування. Вивчення художньо-
го твору в ньому реалізується на основі принципів: взаємозв’язку куль-
турних цінностей, закладених у тексті, і ціннісних орієнтацій особистості; 
акцентування на найважливіших культурно-ціннісних моментах худож-
нього тексту; наступності в засвоєнні духовно-морального досвіду, відо-
браженого в літературі.

Принцип взаємозв’язку об’єктивних цінностей культури і суб’єктивних 
ціннісних орієнтацій особистості передбачає, що усвідомлене, особистісне 
засвоєння ціннісних смислів тексту можливо тільки в тому випадку, якщо 
він пов’язаний із життєвим досвідом і проблемами учнів, звернений до їх-
ньої ціннісно-смислової сфери. Цей принцип знаходиться у відповідності 
з відбором програмових художніх творів. Це, перш за все, класичні твори, 
в яких розглядаються морально-філософські проблеми, що є домінанта-
ми загальнолюдської і національної культури, відображені в концептах: 
«життя», «світ», «свобода», «родина», «батьківщина», «дружба», «кохання», 
«вибір життєвого шляху» тощо (О. Пушкін. «Моцарт і Сальєрі», М. Гоголь. 
«Портрет», Ф. Достоєвський. «Підліток», А. Чехов. «Аґрус», поезія Срібного 
століття, М. Булгаков «Майстер і Маргарита» та інш.)

Полікультурний аспект вивчення художнього твору реалізується в но-
вому курсі через систему завдань, спрямованих на: 

• розширення простору «позачасового» спілкування, діалогу епох 
і культур через «проживання» історичних подій, явищ культури, життя ок-
ремої людини; 

• залучення загальнокультурних явищ і цінностей до сфери особи-
стісних інтересів і цінностей старшокласників;

• створення комунікативних ситуацій — дискусій, обговорення про-
блем, піднятих у творі;

• поєднання колективних та індивідуальних форм роботи, роботи 
в малих групах або в парах;

• пошук засобів культурної взаємодії учня і педагога (автора під-
ручника) у спільному практичному засвоєнні культурних норм і зразків 
спілкування; 
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• оволодіння учнем різноманітними формами осмислення соціокуль-
турної дійсності і культуротворення (написання власних творчих робіт).

Значне місце у програмі курсу відведено українознавчому компонен-
ту (українським сюжетам і темам у творах російських письменників, їх-
нім культурним та біографічним контактам з Україною). Програмові твори 
розглядаються також в широкому контексті з іншими видами мистецтв — 
музикою, театром, кіно, образотворчим мистецтвом. Ці та інші явища куль-
тури, пов’язані з виучуваними художніми творами, винесено в рубрику 
«Розширюємо культурний кругозір», завдання якої спрямовані на відтво-
рення культурного контексту твору, вивчення мови, коду культури, вико-
ристання міжпредметних зав’язків, активне впровадження в навчальний 
процес прийомів зіставлення, узагальнення, інтегрованих форм навчання.

Результати формувального експерименту дають змогу констатувати не 
лише зростання читацьких та літературних компетенцій старшокласників, 
а й певні зміни в їхній емоційно-ціннісній сфері, що свідчить про збагачен-
ня особистого соціокультурного досвіду школярів. Бесіди, що проводилися 
з учнями, а також творчі роботи школярів переконують в тому, що в процесі 
навчання у них формується ціннісне ставлення до власної культурної при-
належності, а також позитивне сприйняття інших культур. Крім того, участь 
школярів у проектній роботі і позакласних заходах, пов’язаних із вивченням 
творчості того чи іншого письменника, дозволяє зробити висновок про ди-
наміку культурних потреб школярів. Учні проявляють інтерес до розширення 
і збагачення своїх знань про рідну та національні культури, класичну й су-
часну художню літературу, що відображає загальнолюдські духовні потреби.

Таким чином, полікультурний аспект вивчення літератури дозволяє 
створити умови для розвитку як культурної ідентичності, так і культурної 
відкритості школярів, що є основою їх залучення до міжкультурного діалогу.

Ключові слова: полікультурний, соціокультурний, художній твір, цін-
ності.
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